
ÎN APĂRAREA DREPTURILOR NOASTRE ISTORICE ASUPRA 
BASARABIEI" 

Ion Agrigoroaiei 

Pour la defense de nos droits historiques sur la Bessarabie 

Resume: Gheorghe 1 .  Brătianu revela de bonne heure le danger que 
representant l ' imperialisme sovietique et s'engagea directement, en tant 
qu'historien, militaire et home politique, dans la mission de sauvegarder les droits 
de la nation roumaine. Il participa a la campagne de liberation de la Bessarabie en 
juin-juillet 1 94 1 ,  il accompagna les troupes roumaines qui stationnaient en Crimee, 
en 1 942, il donna des conferences a 1 'Universite de Bucarest et a la Radio, i l  publia 
a l 'epoque de nombreux ouvrages, dant L'origine et la formation de l'unite 
roumaine, qui represente une oeuvre fondamentele de l 'historiographie roumaine. 
Tout en defendant les droits historiques et nationaux sur les territories reunis au 
cours l'annee 1 9 1 8, l'historien attira de l 'attention sur le danger bolchevique qui 
menas;ant l 'existence meme de I 'Etat roumain. 

Mots cles: la guerre de l'est, propaganda et aggression, droits historiques, 
unite roumaine. 

În iunie 1 934, prin schimbul de scrisori şi note între ministrul 
Afacerilor Străine al României, N. Titulescu şi comisarul poporului la 
Afacerile Străine al Uniunii Sovietice, M. Litvinov, s-a ajuns la stabilirea 
relaţiilor diplomatice între cele două state, relaţii rupte în ianuarie 1 9 1 8 . 
N.  Titulescu devenise adeptul unui sistem de alianţe sub egida Franţei şi cu 
participarea Uniunii Sovietice (Pactul Oriental), pentru a se asigura astfel 
securitatea colectivă într-o importantă zonă a Europei. La începutul lunii 
iulie 1 933,  după dezbaterile din cadrul Comisiei generale a Conferinţei 
dezarmării, în cadrul căreia Titulescu a avut o contribuţie semnificativă prin 
precizarea adusă tennenului de teritoriu, Uniunea Sovietică (prin Litvinov), 
România (prin Titulescu) şi reprezentanţii altor state au semnat la Londra, 
Convenţia de definire a agresiunii. Principiile acestei convenţii erau reluate 
în scrisorile de stabilire a relaţiilor diplomatice, semnate la 9 iunie 1 934. 

• Comunicare susţinută în sesiunea ştiinţifică "Gheorghe 1. Brătianu - un savant istoric 
martir", desfăşurată la Palatul Memorial "ALI. Cuza" de la Ruginoasa, Iaşi, în ziua de 
28 ianuarie 20 1 5 . 
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Pactul Oriental nu s-a realizat, se va ajunge însă Ia încheierea unor 
pacte bilaterale: franca-sovietic la 2 mai 1 935 şi sovieto-cehoslovac la 1 6  
mai 1 935 .  Discuţiile Titulescu-Litvinov, angajate la Geneva şi Montreux, au 
dus Ia redactarea bazelor unui pact de asistenţă mutuală şi la parafarea unui 
protocol, la 2 1  iulie 1 936. Semnarea pactului a fost amânată şi nu s-a mai 
realizat. 

Intenţia încheierii unui asemenea pact a stâmit reacţia statelor 
revizioniste, Germania, Italia şi Ungaria; din alte motive, Polonia - care 
încheiase Ia 26 ianuarie 1 934 Tratatul de neagresiune cu Germania - era 
categoric împotriva pactului româna-sovietic. În interior, anumite organizaţii 
şi oameni politici respingeau ideea pactului, neavând încredere în intenţiile 
pacifiste ale regimului comunist. Pe o astfel de poziţie s-a situat şi istoricul, 
profesor universitar, deputat şi şef de partid Gheorghe 1. Brătianu. 

Un volum publicat în anul 1 934 cuprindea cuvântări şi articole din anii 
1 932-1 934, cele mai multe dezbătând chestiunea relaţiilor noastre cu vecinul 
de la răsărit 1 •  În Observaţii asupra reluării raporturilor diplomatice 
Între România şi U.R.S.S., Gh. Brătianu atrăgea în mod serios atenţia 
asupra discrepanţei dintre anumite declaraţii oficiale ale sovieticilor, ale lui 
Litvinov şi agresivitatea, mai mult sau mai puţin ascunsă, a Moscovei. El 
remarca progresul înregistrat în raporturile noastre cu Uniunea Sovietică de 
la diferendele existente în anul 1 932 la suveranitatea recunoscută prin 
scrisorile din 9 iunie 1 9342• Totodată, în acest interval au intervenit 
schimbări notabile în situaţia internaţională, Germania şi Japonia, depăşind 
unele dificultăţi, au devenit mai active, atitudine ce poate modifica poziţia 
Uniunii Sovietice: 

"În 1 934, Germania, înainte de noile convulsiuni care o frământă 
astăzi (trimitere la "noaptea cuţitelor lungi" din 30 iunie? - n.ns. ,  LA.) 
manifesta deopotrivă o tendinţă de expansiune spre Răsărit [ . . . ], iar Japonia, 
stăpână pe Manciuria, şi-a înşirat armatele la graniţele Uniunii Sovietice. 
Sub presiunea acestei îndoite ameninţări, în Apus şi în Extremul Răsărit, 
Sovietele au evoluat de la atitudini agresive la conciliaţiune. Dar această 

1 Gheorghe 1. Brătianu, Problemele politicii noastre externe, Bucureşti, 1 934. 
2Tratativele angajate la Riga în 1 932, de Al. Vaida-Voevod, prim-ministru şi ministru al 
Afacerilor Străine, s-au întrerupt în urma protestelor lui N. Titulescu fată de poziţia Uniunii 
Sovietice, care a pus în discuţie frontiera de răsărit a României. În schimbul de scrisori din 
iunie 1 934 se stipula: "Guvernele tArilor noastre îşi garantează mutual plinul şi întregul 
respect al suveranităţii fiecăruia din statele noastre .. . " (Ion Agrigoroaiei. Basarabia în acte 
diplomatice 1 7l l-1947, Iaşi, 20 1 2, p. 1 83). 
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evoluţie nu se poate repeta în sens opus, dacă împrejurările internaţionale 
se modifică? Dacă, de pildă, în urma zguduirilor interne prin care trece, 
Germania redevine favorabilă unei apropieri de Rusia, şi reia firul politicii 
bismarckiene şi al tratatului de la Rapallo, Sovietele nu ar fi ispitite să treacă 
din nou, în ce ne priveşte, de la împăciuire la agresivitate?"3 .  

Sovietele - preciza Gh. Brătianu - manifestau reţineri chiar faţă de 
angajamentele diplomatice proprii. Astfel, la şase luni după semnarea 
Convenţiei de la Londra, M. Litvinov a declarat în raportul său din 
congresul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice: "Am semnat de 
asemenea la Londra convenţiunea asupra definiţiunii agresorului cu cele trei 
ţări ale Micii Înţelegeri. cu care n-am stabilit încă relaţiuni normale. Faptul 
de a fi ajuns la acest act, cu toate vechile litigii încă nerezolvate, cu una din 
aceste ţări, România, nu poate de cât să-i sporească importanţa". 

Uniunea Sovietică avea în materie de relaţii internaţionale interpretări 
speciale. Astfel, "în vara anului 1 929, patru divizii sovietice pătrund în 
Manciuria şi impun, prin operaţii militare, un anumit regim al căilor ferate în 
această regiune". Iar când celelalte puteri semnatare ale Pactului Briand
Kellogg (din 1 928) au intervenit la Moscova pentru a aminti că Pactul "a 
proscris războiul, dl. Litvinov răspunde că acest tratat nu interzice legitima 
apărare, că Rusia se află în legitimă apărare, că mulţi dintre naţionalii ei au 
fost măcelăriţi şi că au fost încălcări de graniţe"4• 

Dintr-o perspectivă geopolitică mai largă. Gh. Brătianu alătura 
Basarabia la obiectivul urmărit de Uniunea Sovietică după ocuparea 
teritoriului dintre Marea Neagră şi Marea Caspică. La declaraţia lui Litvinov 
de părăsire de către Soviete a imperialismului vechii Rusii, aducea în 
discuţie ceea ce el numea două excepţii :  

" . . .  Una este în Caucaz, unde Sovietele au înăbuşit dezvoltarea statelor 
naţionale, pentru a păstra în mâna lor regiunile petrolifere între Marea 

3 Gh.l .  Brătianu, op.cit., p. 1 06-1 07. Istoricul se referă, mai întâi, la politica dusă de 
cancelarul Bismarck concretizată în "Alianta celor trei împăraţi" (Wilhelm I, Franz Joseph şi 
Alexandru al II-lea) din anul 1 873. Apoi la tratatul de prietenie sovieto-german, semnat la 1 6  
aprilie 1 922 l a  Rapallo, prima recunoaştere oficială a statului sovietic de către o putere 
occidentală. Era sesizat pericolul bolşevic ascuns în spatele formulărilor diplomatice, pericol 
ce se va manifesta deschis prin agresiunile din 1 939- 1 940. 
4 Ibidem, p. 1 08. În ce priveşte termenul de suveranitate acceptat în scrisorile din 9 iunie 
1 934 - preciza Gh. Brătianu - acesta nu este însoţit de noţiunea de teritoriu, aşa cum apărea 
explicit în alte tratate încheiate de U.R.S.S. cu unii din vecinii săi, cu Turcia în 1 92 1 ,  cu 
Afganistan în 1 926 (Ibidem, p. 1 09). 
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Neagră şi Marea Caspică; cealaltă în Basarabia, asupra căreia au stăruit în a 
menţine, mai făţiş sau mai acoperit, rezerve şi revendicări. Basarabia 
înseamnă drumul spre Dunăre. De aceea, am mai spus-o acum doi ani şi o 
repet astăzi, problema Basarabiei nu reprezintă numai un interes local, un 
interes specific românesc, ci unul european". 

La fel ca Olanda la gurile Rinului, România îndeplineşte la gurile 
Dunării o misiune internaţională. Recunoaşterea explicită a dreptului nostru 
asupra Basarabiei "constituie un criteriu de sinceritate pentru părăsirea însăşi 
a tendinţelor imperialiste, pe care Sovietele o proclamă atât de des şi de 
răsunător"5 .  Gh. Brătianu aprecia preocuparea ministrului nostru de la 
Macerile Străine de a folosi o conjunctură internaţională favorabilă şi 
dorinţa acestuia ca "atunci când evenimentele din Europa Centrală iau 
întorsături dramatice şi se ridică ameninţări din Apus, să se ajungă la Răsărit 
la normalizarea raporturilor şi la scăderea presiunii ce s-a exercitat asupra 
noastră în ultimul deceniu". Există însă pericolul ca, "printr-o reluare pripită 
a raporturilor diplomatice, să ajungem nu la o destindere ci, dimpotrivă, la 
conflicte, la înăsprirea relaţiunilor, poate chiar la o ruptură". Se atrăgea 
atenţia în ce priveşte necesitatea întăririi armatei, a capacităţii de apărare 
naţională, pentru a da mai multă fermitate poziţiei României6. 

În anul 1 935 şi în prima jumătate a anului următor, Gh. Brătianu a 
făcut parte din rândul celor care, în parlament şi în presă, s-au împotrivit 
preocupării lui Titulescu de a semna cu M. Litvinov un tratat de asistenţă 
mutuală cu U.R.S.S., un tratat - preciza el - care nu includea recunoaşterea 
explicită a integrităţii teritoriale a statului român. De asemenea, s-a opus 
oricăror prevederi care ar fi permis tranzitul armatei ruse pe teritoriul 
României .  Deşi au fost aceste diferende între cele două personalităţi politice, 
la care s-au adăugat şi altele în probleme economice, Gh. Brătianu şi-a 
exprimat dezacordul faţă de maniera demiterii lui N. Titulescu şi, împreună 
cu un grup de oameni politici, a cerut readucerea acestuia la conducerea 
Ministerului Afacerilor Străine 7 .  

În acei ani şi  în perioada imediat următoare, în calitate de şef al  unui 
partid de opoziţie şi de parlamentar, a avut mai multe întâlniri şi a angajat 
întâlniri cu factori politici importanţi ai Germaniei, fără ca aceasta să 

5 Ibidem, p. I I I . 
6 Ibidem, p. 1 1 3- 1 1 5 .  
7 Victor Spinei, Gheorghe 1 .  Brătianu între vocaţia istoriei ş i  tentaţiile vieţii politice, în 
Confluenţe istoriografice româneşti şi europene (coordonator Victor Spinei), Iaşi, 1 988, 
p. 302-303. 
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însemne adeziunea la regimul nazist sau la obiectivele urrnărite de 
organizaţiile de extremă dreapta. Aşa cum s-a explicat, nu ne ocupăm în 
comunicarea noastră de această chestiune; Gh. Brătianu, şi nu numai el, a 
urmărit să contracareze acţiunile revizioniste ale Budapestei şi, în condiţiile 
atitudinii de cedare promovată de Marea Britanie şi Franţa, să asigure 
neutralitatea şi integritatea teritorială a României, evitându-se ameninţările 
germane, fără a se renunţa cu totul la alianţele tradiţionale8. Această atitudine 
izvora şi din perceperea, la adevăratele dimensiuni (şi mai devreme decât alţii) 
a pericolului bolşevic, pentru statul român şi naţiunea română. Evenimentele 
din preajma şi de la începutul războiului i-au confirmat aceste temeri. 

În urma eşecului tratativelor tripartite de la Moscova din mai-august 
1 939, s-a încheiat Pactul de neagresiune între Germania şi U.R.S.S. 
(Pactul Ribbentrop-Molotov), cu documentul său oficial şi Protocolul 
adiţional secret. Prin Pactul de neagresiune, părţile contractante se obligau 
să se abţină de la orice violenţă şi acţiune ofensivă una împotriva alteia, iar 
în cazul în care una dintre aceste părţi devenea obiectul unei acţiuni militare 
din partea unei terţe puteri, cealaltă parte contractantă nu va susţine sub nici 
o formă acea putere. 

Protocolul adiţional preciza sferele de influenţă în ceea ce se numea 

"Europa răsăriteană", mai precis la frontiera de vest a Uniunii Sovietice, pe 
seama Finlandei, a ţărilor baltice, Poloniei şi României. Articolul 3 viza 
frontiera de est a României, Uniunea Sovietică având acum acceptul 
Germaniei pentru ocuparea Basarabiei. Imediat după semnarea Pactului de 
neagresiune, Germania a atacat Polonia la 1 septembrie 1 939, iar la 3 
septembrie Marea Britanie şi Franţa au declarat război Germaniei, 
declanşându-se astfel a doua mare conflagraţie a secolului al XX-lea. 
România şi-a declarat neutralitatea. În timp ce armata poloneză se apunea 
ofensivei germane, la 1 7  septembrie armata sovietică a pătruns pe teritoriul 
Poloniei, acţionând în conformitate cu articolul 2 al Protocolului adiţional 
secret. Asemenea Germaniei, U.R.S.S.  intra în al Doilea Război Mondial, ca 
stat agresor, "statut" confirmat prin agresiunile din perioada imediat 
tmnătoare 9. 

8 Ibidem, p. 306-307. Valeriu Râpeanu, Gheorghe 1. Brătianu. Studiu introductiv la voi. 
Gheorghe Brătianu, Tradiţia istorică despre intemeierea statelor româneşti. Ediţie 
îngrijită, studiu introductiv note de Valeriu Râpeanu. Bucureşti 1 980, p. XXVIII şi um1. 
9 Ion Agrigoroaiei, România in faţa agresiunii militare sovietice din iunie 1 940, în 
Revista de istorie militară, nr. 6, 1 995, p. 1 0- 1 3 ;  Idem, Basarabia in acte diplomatice 
17 1 1-1947, laşi, 20 1 2, p. 86 şi urrn. 
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La sfârşitul lui noiembrie 1 939, Uniunea Sovietică a atacat Finlanda, 
pentru ca la 14  decembrie Societatea Naţiunilor să condamne această acţiune 
prin care U.R.S .S .  se plasa - preciza rezoluţia adoptată de Adunarea 
Generală - în afara Pactului Societăţii Naţiunilor. În aprilie-iunie 1 940, 
Germania invada Danemarca, Norvegia, Olanda, Belgia, Franţa; în vara 
aceluiaşi an, Uniunea Sovietică anexa Estonia, Letonia şi Lituania. Pe Nistru 
erau concentrate însemnate trupe ale Armatei Roşii 1 0 . 

România, complet izolată şi direct ameninţată, a fost nevoită să 
cedeze, sub imperiul forţei, Basarabia, nordul Bucovinei şi o parte din 
judeţul Dorohoi, mai mult chiar decât se prevăzuse în protocolul secret. 
Analiza atentă a poziţiei adoptate de guvernul român, a conţinutului notelor 
ultimative din 26 şi 27 iunie 1 940, relevă lipsa vreunui acord şi faptul că 
teritoriile respective au fost ocupate prin ameninţări diplomatice şi forţă 
armată, introducându-se acolo un sistem bolşevic agresiv. În cadrul celui de 
Al Doilea Război Mondial, România a fost mai întâi agresată la 28 iunie 
1 940, constituind unul din obiectivele urmărite de Uniunea Sovietică, 
realizat cu acordul Germaniei hitleriste; poziţia adoptată la 22 iunie 1 94 1  va 
fi un răspuns la acest atac. 

Generalul Ion Antonescu a venit la conducerea statului român la 6 
septembrie 1 940, când România răşluită teritorial era în continuare 
ameninţată de sovietici, de Ungaria care avea pretenţii asupra întregii 
Transilvanii, de Bulgaria asupra Cadrilaterului. Ion Antonescu a orientat 
politica externă spre Germania, singura care garanta acum frontierele 
României şi a angajat statul în războiul din Răsărit, pentru eliberarea 
teritoriilor ocupate prin forţă de sovietici. Primit de V. Molotov la 24 iunie 
1 94 1  , reprezentantul nostru la Moscova, Grigore Gafencu îi declara: 

"Uniunea Sovietică a distrus în România (prin agresiunea din 28 iunie 1 940 
- n.ns., I .A.) orice sentiment de încredere şi de siguranţă şi a trezit 
îndreptăţită teama că însăşi fiinţa statului român e în primejdie. Am căutat 
atunci sprij in în altă parte". O Românie independentă, în cuprinsul hotarelor 
sale neatinse, ar fi fost un factor de siguranţă pentru Uniunea Sovietică şi 
celelalte state vecine. "Lovitura cea dintâi - preciza diplomatul român - care 
a zdruncinat temeliile unei asemenea Românii, chezăşia de siguranţă şi de 

1 0  Uniunea Sovietică a pregătit minuţios atacul împotriva României, conceput iniţial ca o 
etapă în direcţia Balcanilor. Pe Frontul de Sud au fost concentrate 32 de divizii de infanterie, 
2 divizii moto, 6 divizii cavalerie, I l  brigăzi de tancuri, 1 6  regimente artilerie ş.a., 
însemnând peste 630.000 de mil itari (Ion Şişcanu, Basarabia în contextul relaţiilor 
sovieto-române 1940, Chişinău 2007. p. 70-7 1 ). 
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pace, acoperire firească şi atât de folositoare unui teritoriu întins şi însemnat 
al Rusiei, a fost dată, din nefericire, de guvernul sovietic" 1 1 . În intervalul 22 
iunie-26 iulie 1 94 1 ,  Armata Română s-a angajat cu mult entuziasm în 
luptele de eliberare a teritoriilor răpite la sîarşitul lui iunie 1 940, iar statul 
român îşi exercita, din nou, suveranitatea pe un teritoriu ce îi aparţinea de 
drept şi de fapt. 

Cel care participase nemij locit la Războiul de întregire - ca 
sublocotenent de artilerie, fiind rănit la Cireşoaia în august 1 9 1 7  - cel care 
subliniase caracterul istoric necesar al Marii Uniri, combătuse cu hotărâre 
revizionismul maghiar şi dezvăluise la adevăratele dimensiuni pericolul 
reprezentat de imperialismul sovietic, nu a ezitat nici un moment pentru a se 
angaja direct, în egală măsură, ca istoric, ostaş şi om politic - în misiunea de 
apărare a drepturilor noastre naţionale. 

Căpitanul în rezervă Gheorghe. 1. Brătianu a fost mobilizat şi a 
participat la campania din Basarabia, făcând parte din corpul comandat de 
generalul Racovitză. A ţinut mult la această parte a biografiei sale, 
considerându-se un "soldat disciplinat" al ţării .  Misiunea care a durat până în 
toamna anului 1 94 1  a fost evocată în conferinţa ţinută la Radio, la 28 
octombrie 1 94 1 .  Adresându-se camarazilor de arme, el sublinia obiectivul 
fundamental al campaniei din Est: 

"Nu vreau să vă preamăresc isprăvile pe care, până acum două 
săptămâni, am avut cinstea să le urmăresc zi de zi, sub ordinele marilor 
noştri comandanţi. Ştiu că sunteţi sătui de vorbe răsunătoare şi că faptele 
voastre se aşează mult deasupra oricăror cuvinte de laudă. 

Dar am datoria de a aduce aci o mărturie: că această vitejie 
neîntreruptă, recunoscută de vrăjmaşi şi  de prieteni, a fost cu putinţă pentru 
că ofiţerii şi soldaţii au luptat cu privirea mereu aţintită asupra României lui 
Ferdinand 1, pe care au primit să o răzbune şi să o reîntregească în zilele altui 
Rege, cu numele predestinat: Mihai 1. Luptătorii noştri nu duc, oriunde i-ar 
purta nevoile războiului, pofta de cucerire şi de Împilare: ei văd marginile 
pe care le-a tras neamului nostru obârşia sa dunăreană şi carpatică, ei ştiu 

1 1Vezi şi Ion Agrigoroaiei, Basarabia de la unire la integrare, Chişinău, 2007, p. 320-326. 
Ion Antonescu va declara la procesul intentat în 1 946: "Nu pot fi socotit agresor, fiindcă 
România era în stare de război cu U.R.S.S. din iunie 1 940, când Rusia a fost agresorul [ . . .  ] .  
Deci în iunie 1 94 1  a fost o acţiune care se încadra şi era o urmare a agresiunilor pe care le 
suferise popoml român" (Gh. Buzatu, Mareşalul Antonescu în faţa istoriei, voi .  1 ,  Iaşi, 
1 99 1 '  p. 229-230). 
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că aceste margini. oricum ar fi ordinea nouă ce va cârmui continentul nostru, 
constituie o condiţie esenţială a păcii şi prosperităţii sale . . . " 1 2 • 

În anul 1 940, după agresiunea Uniunii Sovietice asupra României, 
Gh. Brătianu publicase studiul La Moldavie et ses frontieres historiques, 
Ediţia a II-a a apărut în 1 941  cu precizarea: 

"Cette etude parut pour la premiere fois en 1 940. aussitât apres 
l'abominable acte d 'agression de l 'U.R.R.S . ,  qui a enleve â la Roumanie la 
Bessarabie et la Bucovine Septentrionale. Moins d'un an apres, les deux 
provinces sant revenues â la Roumanie par la decision des armes. Nous 
reimprimons cette etude pour 1 ' interet que presente son contenu qui definit 
clairement le probleme historique de la Moldavie dans ses vrates 
frontieres" 1 3 . 

În contextul acestei situaţii, conferinţa Moldova, ţinută la 
Universitatea Liberă în ziua de 28 noiembrie 1 94 1  (în ciclul "Pământ şi 
suflet românesc"), reprezenta o demonstraţie a unităţii Moldovei în "unitatea 
deplină şi întreagă a pământului românesc" şi. în acelaşi timp, un îndemn la 
combaterea energică a propagandei sovietice ce încerca să-şi justifice 
agresiunea din 28 iunie 1 940. Ocuparea teritoriilor respective reprezenta 
numai o etapă dintr-o expansiune mult mai mare, depăşind Moldova. "şi 
care desigur trebuia să se reverse peste întregul pământ românesc, peste 
toată Europa, constituind astfel cea mai mare primejdie care s-ar fi arătat 
vreodată în vremurile frământate ale dezvoltării noastre naţionale". Era un 
avertisment care, din păcate, s-a dovedit întemeiat la sfărşitul conflagraţiei 
mondiale. 

Gh. Brătianu insista asupra necesităţii de a combate propaganda 
sovietică (am adăuga şi propaganda "moldovenismului întreg" reluată cu 
intensitate în zilele noastre), chiar dacă acesta cuprindea minciuni grosolane 
şi sfidătoare. 

"Totuşi experienţa ultimilor 20 de ani ne învaţă că noi am subestimat 
minciuna. Minciuna e o forţă. Când ea e afirmată cu hotărâre şi cu 
perseverenţă, când nu întâmpină îndată opunerea adevărului, ea este în stare 

12 Gheorghe I .  Brătianu, Cuvinte către români. Zece conferinţe şi prelegerl Ediţie Ion 
Toderaşcu, laşi, 1 996, p. 1 57- 1 58; Ion Toderaşcu, Gheorghe 1. Brătianu. Un savant şi un 
soldat, studiu introductiv la Gh.I .  Brătianu, Cuvinte către români..., p. VII-IX; Aurel 
Pentelescu, În faţa istoriei: Gheorghe 1. Brătianu (1 898-1 953), Cluj-Napoca, 2003, p. 1 1 7.  
1 3  G.I .  Brătianu, La Moldavie et ses frontieres historiques, 1 94 1 ,  p. 9. Tema va fi reluată, 
în mai multe rânduri şi dezvoltată în volumul La Bessarabie. Droits nationaux et 
historiques, publicat în 1 943, o temeinică demonstraţie ştiinţifică. 
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să ducă la mari şi neaşteptate realizări . Când agresivităţii minciunii nu i se 
opune decât pasivitatea, atunci fireşte, ea ajunge să zdruncine şi credinţele 
unora şi buna credinţă a altora. 

Este o veche zicătoare: Calomniaţi, calomniaţi. va rămâne totdeatma 
ceva. Formula a fost modernizată: minţiţi, minţiţi, dacă nu se opune adevărul 
minciunii, tot va rămâne ceva, măcar un arbitraj . 

De aceea cred că datoria noastră este să combatem minciuna cu toată 
puterea, cu toată convingerea noastră, oricum, oriunde, oricând" 14 .  

Cercetarea de specialitate a analizat - mai ales în ultima vreme -
condiţiile în care România a continuat participarea la război şi dincolo de 
Nistru, precum şi poziţiile adoptate în acest sens de fruntaşii opoziţiei în anii 
1 94 1 - 1 944. Ne limităm la câteva consideraţii utile temei dezbătute aici. 
Imediat după eliberarea Basarabiei la 26 iulie 1 94 1 ,  gen. Ion Antonescu îi 
confirma lui Hitler. la 3 1  iulie 1 94 1 ,  hotărârea sa de a merge până la capăt în 
Războiul din Răsărit, urmărindu-se reîntregirea României în hotarele din 
1 9 1 8  şi înfrângerea bolşevismului . Din punct de vedere militar, o oprire a 
armatei române pe Nistru nu era posibilă, fără a se pune în pericol statutul 
României de stat aliat, prin introducerea unui regim de ocupaţie germană, 
întinderea Ungariei în întreaga Transilvanie şi prin alte complicaţii (rămâne 
întrebarea dacă ar fi fost posibilă întocmirea unui tratat/acord bilateral prin 
care să se fi stabilit, cu claritate, obiectivele colaborării româna-germane în 
acest război). 

Iuliu Maniu şi Constantin Brătianu s-au pronunţat deschis pentru 
participarea la război numai până la eliberarea teritoriilor ocupate de 
sovietici la sfârşitul lui iunie 1 940. Era o atitudine politică (faţă de care Ion 
Antonescu nu a luat măsurile represive "recomandate" de Hitler), prelungită 
în anii următori, care ţinea seama şi de răcirea rapidă a relaţiilor noastre cu 
Londra şi Washington (în decembrie 1 94 1  a intervenit starea de război cu 
statele respective) şi, în mod deosebit, de poziţia pe care unna să se situeze 
România la viitoarea conferinţă de pace, cu Naţiunile Unite învingătoare. 

Gheorghe 1. Brătianu a adoptat, în esenţă, această atitudine, chiar dacă 
a continuat să întreţină unele contacte cu Manfred von Killinger 1 5 •  Ca şi în 
timpul regimului autoritar al lui Carol al II-lea, Gh. Brătianu nu s-a încadrat 

14 Gh. Brătianu, Cuvinte către români.. .. p. 1 27- 128. 
15 Pentru acest aspect, Victor Spinei, Gheorghe 1. Brătianu . . .. subcapitolul 7, Perioada 
celui de al doilea război mondial p. 3 1 8-339. 
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în echipa guvernamentală, cu toate că Ion Antonescu I-ar fi dorit ministru de 
Exteme 1 6. A contribuit la stabilirea legăturilor între diferiţi factori politici şi 
militari interesaţi în ieşirea României, cu un ceas mai devreme, din alianţa 
cu Germania, rol asumat mai intens în anul 1 944. 

Această atitudine nu l-a îndepărtat de front, de ostaşii care luptau 
pentru reîntregirea României. S-a considerat în continuare "soldat 
disciplinat", dator să răspundă problemelor pe care războiul "le impune 
poruncitor atenţiei noastre", prin conferinţe, prelegeri, articole ş.a., adresate 
românilor de pe front şi de acasă. Cele zece conferinţe şi prelegeri ţinute în 
1 940- 1 94 1  la Universitatea din Bucureşti, Universitatea Liberă şi la Radio, 
publicate în 1 942 sub un titlu de chemare naţională, Cuvinte către 
români 1 7, erau dedicate "Ofiţerilor şi soldaţilor români, camarazi din doua 
războaie, în amintirea celor căzuţi şi în nădejdea viitorului". În anul următor, 
fundamentala sinteză referitoare la evoluţia provinciei dintre Prut şi Nistru 1 8, 
avea următoarea dedicaţie :  ,,Ă. la memoire des officiers et soldats roumains 
de la VIl-e Division et du Corps de Cavalerie tombes en juin et juillet 1 941  
pour la  delivrance de  la  Bucovine et de  la  Bessarabie". 

În august 1 942 a însoţit trupele Corpului de cavalerie staţionate în 
Crimeea, după căderea Sevastopolului ( 1  iunie 1 942). A vizitat mai multe 
localităţi cu rezonanţă istorică şi îşi va consemna impresiile, însoţite de 
planşe foto, în Notes sur un voyage en Crimee, publicate în Revue 
Historique du Sud-Est Europeen 19 • 

Instituirea administraţiei statului român în Transnistria ( 1 4  august 
1 94 1 )  nu a înseamnat anexarea acestui teritoriu; administraţia avea un 
caracter temporar, asigurând ordinea şi siguranţa între Nistru şi Bug. 
Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri şi ministrul Afacerilor Străine, 
Mihai Antonescu, a trimis instrucţiuni clare reprezentanţilor diplomatici, în 
special celor de la Berlin, Roma şi Budapesta, să respingă în termeni 
energiei "teoria" propagandei ungare de "deplasare" a României spre est, de 
la Carpaţi peste Nistru, chiar până la Bug (cu strămutarea acolo a românilor 
din Banat şi Transilvania), Ungaria extinzându-se până la lanţul munţilor 
Carpaţi. 

Încă din iulie 1 94 1 ,  Iuliu Maniu îi semnala lui Ion Antonescu pericolul 

16  Vezi şi Valeriu Râpeanu, op.cit. p. XXX. 
17 Ion Toderaşcu, Gheorghe 1. Brătianu. Un savant şi un soldat ... , p. XIII, LXIII .  
18 Gheorghe 1. Brătianu, La Bessarabie. Droits nationaux et historiques, Bucureşti, 1 943. 
19 A. Pentelescu, op.cit, p. 1 1 9. 
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acestei propagande20, iar în februarie 1 942 mareşalul preciza într-un 
memorandum prezentat lui Hitler: "Poporul român luptă azi contra 
slavismului şi comunismului, iar mâine va trebui să lupte în contra acelora 
care i-au luat pământul fără luptă. Transilvania este datoria noastră faţă de 
noi înşine şi nu va fi un singur român care să nu moară pentru ea"2 1 .  

Profesorul care combătuse de la catedra universitară revizionismul 
maghiar agresiv, concretizat în Dictatul de la Viena22, nu putea să rămână în 
afara acestei confruntări. Într-un articol publicat în 1 943, Gh.I .  Brătianu 
releva drepturile istorice ale României asupra întregii Basarabii, respingând 
pretenţiile Uniunii Sovietice, continuare a voinţei de anexare a Rusiei 
ţariste23 .  El considera că ideea împărţirii Basarabiei, ţinând seama de 
structura etnică a populaţiei din sudul şi nordul provinciei, trebuie respinsă, 
pentru că ar însemna "o f'arâmiţare tot atât de puţin durabilă ca şi cea a 
Ardealului împărţit între români şi unguri". Pentru ilustrul istoric, unitatea 
Basarabiei era "indiscutabilă, delimitată de hotarele ei naţionale". 

Istoricul şi omul politic respingea categoric extinderea spre Bug, 
propunând un schimb de populaţie de pe cele două maluri ale Nistrului şi un 
transfer de populaţie românească spre Moldova istorică, în urma plecării de 
aici a populaţiei de origine germană: 

"Numai întâmplările războiului au făcut ca România să ocupe 
«Transnistria» între Nistru şi Bug; acei ce presupun alte tendinţe comit o 
greşeală. Ea se interesează în această regiune de populaţia moldovenească, 
mult mai numeroasă la est de Nistru şi chiar de Bug, decât au mărturisit 
vreodată statisticile ruseşti, dar i-ar părea logic şi firesc de a o aduce pe 
teritoriul Moldovei Orientale sau al Basarabiei, unde plecarea coloniilor 

20 La 1 8  iulie 1 94 1 ,  Iuliu Maniu se adresa printr-un memoriu generalului Ion Antonescu: "La 
nord ş i  la est de Nistru avem români la care avem dreptul să aspirăm, însă cu liberul lor 
consimţământ şi cu aprobarea Marilor Puteri. Expansiunea teritorială conţine o mare 
primejdie: maghiarii au şi început să afirme că spaţiul vital al României este la est de 
Carpaţi, iar al Ungariei în partea de vest a Carpaţi lor" (Vezi Ion Constantin, România, 
Marile Puteri şi problema Basarabiei, Bucureşti, 1 995, p. 1 50- 1 5 1 ). 
2 1 Ibidem, p. 147- 1 53.  
22 Ideea naţională la români şi la unguri ( I l noiembrie 1 940) şi Misiunea istorică a 
Ungariei (8 mai 1 94 1 ), în Cuvinte către români. . .  , p. 9-46; Ion Agrigoroaiei, Defenseur 
des droits nationaux du peuple roumain, în Contluenţe Istoriografice ... , p. 1 85- 192. 
23Drepturile naţionale şi istorice asupra Basarabiei, în Cugetul moldovenesc, nr. 1 1 - 1 2, 
1 943, p. 3-9; Gheorghe 1. Brătianu, Studii şi articole de istorie (ediţie Victor Spinei şi 
Alexandru Florin Platon), Iaşi, 20 1 O, p. 35 1 -355.  
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germane a creat o zonă depopulată, care aşteaptă şi cheamă imigrarea"24. 
Gh. Brătianu a pmticipat la dezbaterile referitoare la configuraţia 

Europei centrale şi de sud-est, la zona Balcanilor şi la viitorul României în 
lumea postbelică. Alături de Sabin Manuilă, Mircea Vulcănescu, Ion Conea, 
Anton Golopenţia - Gheorghe Brătianu a fost membru fondator al 
publicaţiei Geopolitica şi Geoistoria. Revista română pentru sud-estul 
european, din care au apărut trei numere: septembrie-octombrie 1 94 1  
( 1 28 p .  ), ianuarie-februarie 1 942 ( 124 p.) şi martie-aprilie 1 944 ( 1 48 p .  )25 .  

Un număr impresionant de intelectuali de prestigiu, între care şi Gh. 
Brătianu, au participat la dezbaterile Comisiei pentru pregătirea materialului 
documentar de informare şi propagandă în vederea conferinţei de pace, 
comisie cunoscută sub numele de "Biroul Păcii". Înfiinţată de Mihai 
Antonescu în iunie 1942, Comisia a desfăşurat o activitate remarcabilă cu 
scopul promovării intereselor româneşti pentru oricare din perspectivele 
organizării lumii postbelice26. Astfel, Gh. Brătianu, C.C. Giurescu şi Victor 
Papacostea au fost solicitaţi să redacteze articole referitoare la drepturile şi 
interesele României în sud-estul Europei, despre "misiunea poporului român 
în Răsărit, problema Basarabiei ca pământ european sau raportul între noi şi 
ruşi", îndemn al cărui răspuns nu s-a lăsat aşteptat. Pentru Gh. Brătianu au 
fost ani de realizări importante, în egală măsmă pentru cercetarea de 
specialitate şi pentru susţinerea propagandei româneşti în ţară şi în 
străinătate2 7• 

În anul 1 943 apărea una din lucrările fundamentale ale istoriografiei 
româneşti, Originile şi formarea unităţii româneşti. România întregită, 
demonstra savantul, nu este efectul întâmplător al unei conjuncturi 

2� Ibidem, p. 352. Pe baza convenţiei sovieto-gerrnane din 5 septembrie 1 940 ş i  a acordului 
româna-german din 22 octombrie 1 940, până în vara anului 1 943 ar fi plecat - potrivit 
surselor germane - din Basarabia 93.379 de persoane de origine germană, din Bucovina -
95 .770, din Dobrogea - 1 5 .440, din Vechiul Regat - 1 0.09 1 ,  un total de 2 1 4.630 de persoane 
(D. Şandru, Mişcări de populaţie în România (1 940-1948), Bucureşti, 2003, p. 86). 
25 Aurel Pentelescu, op.cit., p. 55 şi urm. 
26 Gh. Buzatu, Drepturile şi interesele României în perspectiva reglementărilor 
postbelice: "Biroul Păcii " (1942-1944), în voi. România Mare în ecuaţia păcii şi a 
războiului (1 939-1947), laşi, 2009; Ionuţ Nistor, Identitate şi Geopolitică, Bucureşti, 20 14. 
27 Victor Spinei, Gheorghe 1. Brătianu . . .  , p. 322; A. Pentelescu, op.cit, p. 1 1 5- 1 2 1 ,  
1 92- 1 93 ;  Gheorghe 1 .  Brătianu, Cuvinte către români.. .. p .  X-XI .  Pentru lucrările lui 
Gh. Brătianu util izate de Ministerul Propagandei Naţionale şi de diplomaţia românească în 
acei ani (unele traduse în franceză, germană, italiană), Ionuţ Nistor, op.cit, p. 1 4 1 - 142. 
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trecătoare. Unitatea românească este "rezultatul unei lungi evoluţii istorice, 
care îi dă sensul predetenninat al unei vieţi naţionale", într-un spaţiu care-i 
aparţine de fapt. La sfârşitul anului 1 9 1 8  era realizată unitatea românească 
"aşa cum fusese întrevăzută de vizionarii secolului naţionalităţilor în 
proiectele lor cele mai îndrăzneţe". Această unitate - sublinia Gh.I .  Brătianu 
în încheierea demersului său ştiinţific - "cuprinsă între limitele naturale pe 
care i le-au lăsat, de-a lungul secolelor, condiţiile geografice şi sensul 
misiunii sale în cadrul Europei, este o realitate pe care vicisitudinile politice 
au putut, fără îndoială, să o umbrească uneori, dar care rămâne întreagă, ca 
unul din fundamentele necesare ale păcii, ale oricărei ordini europene drepte 
şi durabile"28. 

Alte vicisitudini politice au umbrit această unitate românească la 
sfârşitul războiului, existând unul şi acelaşi participant la ambele momente 
ale răşluirii teritoriale. Tratatul de pace de la Paris, semnat la 1 O februarie 
1 947, consfinţea, în ce priveşte graniţa sovieto-română, situaţia stabilită prin 
Convenţia de armistiţiu din 1 2  septembrie 1 944 (şi nu prin "acordul" din 28 
iunie 1 940, consfinţire ce reprezenta punerea în aplicare (cu susţinerea 
Occidentalilor) a art. 3 din Protocolul adiţional secret al Pactului 
Ribbentrop-Molotov din 23 august 1 939. 

Gheorghe 1. Brătianu a subliniat, în repetate rânduri, că Basarabia 
reprezintă atât un drept naţional românesc, cât şi un interes european la 
Nistru, Marea Neagră şi Dunărea de Jos. Evenimentele din ultima vreme 
învederează, încă o dată, valoarea geopolitică a acestor precizări . Aderarea 
Republicii Moldova la Uniunea Europeană, la o ordine europeană dreaptă şi 
durabilă, ar însemna un pas semnificativ în refacerea unităţii româneşti şi la 
asigurarea securităţii într-o zonă direct ameninţată de extinderea conflictului 
armat. 

28 Gheorghe 1. Brătianu, Originile şi formarea unităţii româneşti. Ediţie, studiu introductiv 
şi note de Ion Toderaşcu, laşi, 1 988, p. 304. La 25 de ani de la împlinirea unităţii, era 
subliniată importanta actului naţional şi a implicării energice a armatei române din 
perspectiva stăvilirii pericolului bolşevic ce ameninţa să se extindă în Europa Centrală. Prin 
această atitudine, poporul român şi-a îndeplinit misiunea ce-i revenea în contextul geopolitic 
dat. "Din acest punct de vedere, evenimentele din 1 9 1 9  duc la o concluzie deloc neglijabilă: 
dacă n-ar fi existat atunci, între Nistru şi Tisa, acel element organizat şi conştient de 
rezistenţă şi de reactiune constituit de annata română, spectrul annatei roşii universale pe 
malul Rinului, care bântuia ca un coşmar nopţile lui Lloyd George. ar fi devenit uşor o 
realitate cumplită. Între Rusia bolşevică şi Gennania spartakistă, constituirea unei Polonii 
independente ar fi fost imposibilă, iar generalul Weygand nu ar fi încercat în zadar să se 
opună, sub zidurile Varşoviei, ofensivei lui Tukacevsky" (Ibidem, p. 289-290). 


